

傳承三代中藥房
賣中藥也賣壽衣

怡然中藥房

臺南市善化區中山路404號

陳盈君 撰/楊棣萼、陳盈君 採訪/陳盈君、鄭智元 攝



店名共存「計然乃怡然」

怡然中藥房位於善化區老街上，建築外觀大致保存良好，首先引人注目的是，店面招牌中間為店名“怡然”，分隔兩邊分別寫著“中藥房”、“壽衣專家”。映入眼簾的是店面分隔為二，一面為中藥櫃放滿了各種中藥材，另一面擺放罐頭

籃、往生被、金紙等喪葬用品，讓人感受到人生必經生、老、病、死的百態，且生與死兩世界近在咫尺。

年近七十五歲的老老闆娘王陳英女士說，怡然中藥房現今已祖傳三代，最早在日據時代於安定鄉營業，光復後才搬至善化老街，第一代老闆是陳茂坤（王金山先生父親的姑丈）開始經營，當時他先生（王金山先生）於民國三十七年便到店裡頭幫忙，擔任陳茂坤的學徒，後來將中藥房傳給他成為第二代老闆，現今由老闆的兒子王怡然先生接手經營百年老店。怡然中藥房從日據時代至今都兼賣中藥、壽衣、金紙及酒等雜貨，現代人調氣養生用藥



古董中藥櫃



壽衣、金紙及酒等雜貨，現代人調氣養生用藥材與往生者葬禮用品分據店面兩邊。

老老闆娘表示，曾在1944年二次大戰時，中藥櫃檯可當成就地取材的“防空襲設施”，不難想像桌櫃的堅硬度媲美防空洞了。櫃檯後方的中藥櫃已有百年歷史，古董藥櫃上的金字藥名並非用塗漆上去，而是雕刻後，再以白米粉、米糠以及中藥塗上，至今依舊清晰可見，珍貴程度非同一般。有別於一般中藥房，藥櫃旁整面透明玻璃櫃中擺放民國60年代生產之獅子牌及70年代虎頭牌藥盒，每盒包裝雖大致相同，但內容物為中藥材玉桂粉、四神粉、甘草粉等等，並以整盒販賣。

現任第三代老闆王怡然先生表示，這間店面地基算起半截高度是磚頭堆砌，再由土磚堆疊整面牆，外層再糊上薄薄的砂漿，增強其黏性，樑柱由大塊檜木堆疊，非用現代鋼筋、鐵條固定，房子經過1964年白河大地震也沒被震垮。建築外觀“計然商店”，是以第二代老闆父親名命之，店外招牌上則為第三代老闆名字命名為“怡然”，這兩個店名共存至今，讓人感受到世代傳承濃厚情感。